



“浙江法制报”微信

王昌荣在嘉兴调研时强调

以市域社会治理现代化试点为牵引 全面提升平安建设水平

本报记者 张倩 王志浩

本报讯 省委常委、政法委书记王昌荣25日在嘉兴市调研市域社会治理现代化和平安建设工作。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记考察浙江重要讲话精神,按照中央和省委部署,坚持以人民为中心的发展思想,坚持发展新时代“枫桥经验”,坚持共建共治共享,稳步推进市域社会治理现代化试点工作,高水平建设平安嘉兴,努力为全省平安建设和社会治理多作贡献、多出经验。省委政法委常务副书记朱晨陪同。

王昌荣先后来到海宁市检察院、海宁市法院,调研政法一体化办案系统建设和数字化庭审工作。今年以来,海宁市政法机关按照省委、省委政法委部署,深入推进数字卷宗单轨制协同办案工作,创新研发了“一体化证据通”共享平台和“电子示证系统”,实现了办案无纸化、举证示证可视化,在提升办案质效方面发挥了重要作用。王昌荣对此给予肯定,指出单轨制协同办案是政法一体化办案系统工程的关键项目,是政法领域一场伟大的效率革命,要坚持问题导向、目标导向、结果导向,聚焦提高办案质效,聚焦增强一线办案干警获得感,进一步补齐短板、强化应用,推动单轨制协同办案在全域全面铺开、取得更大实效。

海宁市硖石街道西山社区试点建设基层治理联动工作站(联勤警务室),完善“两警、三员、一师、一代表”常态化进驻及环保、人社等部门按需入驻的“7+X”联勤机制,推动各类资源下沉到村社、网格,呈现出刑事警情、纠纷类警情、交通亡人事故数、群众安全满意度“三降一升”的良好局面。王昌荣指出,这一模式和做法是坚持发展新时代“枫桥经验”的生动实践,是社会治理领域“最多跑一地”改革的有益探索,是基层治理集成创新的成功典范,体现了以人民为中心的发展思想,体现了社会治理社会化、法治化、智能化、专业化的要求,值得好好总结推广。

在嘉兴市秀洲区社会矛盾纠纷调处化解中心,王昌荣逐一走访来信来访、人民调解、诉源治理等功能区,详细了解中心运行机制、实质性作用发挥等情况。在中心明芳工作室,王昌荣亲切慰问“心灵驿站”工作人员,要求加强社会心理服务工作,推动全社会形成重视心理健康、积极干预心理问题的强大合力和良好氛围。王昌荣指出,社会组织参与程度是衡量一个地方社会治理水平高低的重要标准,要以县级矛调中心建设为牵引,更加注重为社会组织、志愿者搭建平台,引导更多社会力量参与社会治理,打造共建共治共享的社会治理共同体。

期间,王昌荣主持召开座谈会,听取有关工作汇报。他强调,嘉兴是革命红船起航地,平安建设、社会治理、政法工作有着良好的基础,希望嘉兴市深入学习贯彻习近平总书记关于平安建设、社会治理的重要论述,以获批全国市域社会治理现代化第一期试点城市为契机,进一步拉高标杆、提升站位、勇立潮头,努力为全省平安建设和社会治理多作贡献、多出经验。要以“三地一窗口”的政治担当,从体制、布局、方式等方面,全方位、多层次、高标准谋划推进全国市域社会治理现代化试点工作,为我省全面推进试点工作开好局、起好步、带好头。要坚持“大平安”理念,进一步健全平安建设组织领导体系,完善“市级抓统筹、县级负主责、基层强执行”工作格局,统筹推进市域社会治理各项工作。要坚持问题导向,一手抓影响平安建设老问题的破解,一手抓防范化解区域发展一体化过程中出现的新风险,全面提升市域社会治理质效。要坚持和发展新时代“枫桥经验”,进一步探索“警源、诉源、访源”“三源共治”模式,推进“微网格”“微嘉园”“微治理”“三微”联动,深化自治、法治、德治“三治融合”,更好地打造市域社会治理现代化地方品牌,建设更高水平的平安嘉兴。

王中毅、叶新参加。



放荷灯 觅佳人

8月25日晚,七夕佳节,一群身着汉服的青年男女在杭州西湖边放荷灯,觅佳人。今年是中国和意大利两国建交50周年,杭州和意大利维罗纳两座城市共同举办2020“中意”爱情文化周,将在西湖边举办东西方爱情文化对话、爱情嘉年华、国际相亲大会等多项活动。有情人还可以在线上参与“2020爱在一起”话题互动,让“中意”爱情在云上相牵。

董旭明 摄

我省打出案件繁简分流“组合拳” “快得不可思议”正是释放出的红利

本报记者 高敏 通讯员 钟法

“4月30日立的案,只用8天就当庭宣判,中间还过了个‘五一’小长假!”一破产管理人当庭得知杭州市中级法院关于一起破产衍生案件的二审判决结果后,直呼“快得不可思议”。

这正是繁简分流改革工作释放的红利。今年3月,中共中央办公厅印发了《关于深化司法责任制综合配套改革的意见》(以下简称《意见》),司法责任制改革继续向深水区推进。繁简分流是司法机关落实司法责任制改革、深挖潜能提高审判效能的要求,也是建立矛盾纠纷多元分层解决机制、满足人民司法需求的关键途径。

“繁简有度、轻重分离、快慢分道”,浙江不断深化案件繁简分流机制改革,通过“组合拳”进一步优化司法资源配置、提高司法效率、促进司法公正。

80多名家长的退费纠纷 小额诉讼程序一锤定音

今年3月底,83名家长来到宁波高新区法院,打算起诉一家培训中心的老板吴某,要求退还预付的培训费。这些案子的标的从几千到上万元不等,为加快审理,承办法

官向家长们建议适用小额诉讼程序审理案件。听取这一意见后,各方当事人同意适用小额诉讼程序,放弃举证、答辩期,在立案当日即开庭审理,当庭达成调解协议。第二天,法院便向83件案件当事人送达了民事调解书。

小额诉讼程序一审终审,简化了传唤、送达、证据交换的方式,大大缩短了诉讼周期,便利双方当事人。小额诉讼的快立快审充分体现了繁简分流的实效。随着金融纠纷的不断增加,杭州、宁波两地法院与当地的银行等金融机构达成共识,在办理金额为5万元以上、10万元以下的贷款业务时,约定适用小额诉讼程序,从而全面优化金融案件诉讼流程。

繁简分流是一个系统性工程,今年1月15日,最高法院正式启动为期2年的民事诉讼程序繁简分流改革试点工作,杭州中院、宁波中院以及两地辖区内基层法院、杭州互联网法院被列入试点范围——民事审判中,试点法院对案件进行多层次分流,充分发挥民事简易程序、小额诉讼程序、独任制度、电子诉讼作用。

“当简则简、简案快办、以简化多”,从这个目的出发,扩大独任制在民事诉讼程序中的适用范围,是此次民事诉讼程序繁简分流改革试点工作的重大制度创新。审判实践中的“独任制”,是指由1名审判员独自对案件进行审理,并对自己承办的案件负责的审判制度。扩大独任制适

用范围,不仅节约了当事人的庭审时间,也进一步提升了司法效能。如开头提到的破产衍生案件的审理正是适用了“独任制”,大大提高了办案效率,8天就当庭宣判。

司法确认仅用30分钟 外省代理律师被“震撼”

“您好,我是杭州中院特邀调解组织杭州市中小企业协会的调解员李可,关于你们之间的专利权纠纷一案,双方于1月17日达成了调解协议,双方可以向杭州中院申请司法确认。”而电脑的另一头,承办此案的杭州中院立案庭法官危薇正坐在知识产权调解室里,通过在线矛盾纠纷多元化解平台(浙江ODR),视频核实当事人身份并进行询问,审查了调解协议的自愿性、合法性,然后依法作出了司法确认。整个过程只用了30分钟,远在山东的本案原告代理人孙律师用“震撼”来形容。

(下转2版)

深化司法责任制综合配套改革